

乌克兰迫不及待 索要美制空投集束弹以阻挡俄军

综合路透社、CNN、法新社报道：英媒6日援引两名美国联邦议员披露，乌克兰近期向美国索要MK-20空投集束炸弹，以阻挡俄军进攻巴赫穆特等乌东城镇的步伐。集束炸弹会释放大量小型子炸弹，造成大范围杀伤，极易误伤平民，因此被123个国家禁止使用。然而，美俄乌均未签署相关国际公约。尚不清楚华府会否同意乌方请求，但美媒早前爆料称，北约国家土耳其去年底已开始秘密向乌克兰输送美国研发的集束炸弹。

美国国会众议院军事委员会成员杰森·克罗和亚当·史密斯告诉路透社，乌克兰上月在慕尼黑安全会议上要求美国议员向白宫施压，让白宫批准向乌克兰提供MK-20空投集束炸弹。乌方希望用无人机空投这种炸弹，以阻挡俄军在乌东地区的“人海攻势”。乌方此前向美方提出想要155毫米集束炮弹，华府尚未同意。这个说法与美媒此前报道一致，本月初有报道指乌克兰副总理库布拉科夫在慕安会上向西方盟友索要集束炸弹和白磷弹。

集束炸弹又称“子母弹”，即在与一般炸弹同样大小的弹体中装入数个乃至数百个子炸弹，投放后在空中分解，通过散布子炸弹造成大范围杀伤。集束炸弹极易误伤平民，且会留下大量危险的未爆炸弹，对平民造成长期威胁。2010年生效的《集束弹药公约》禁止使用、生产、转让和储存集束炸弹，目前已有123个国家加入该公约，包括大部分北约和欧盟国家，但美国、乌克兰和俄罗斯均未签署。

西方曾狠批俄用集束炸弹

2016年，美国最后一家集束炸弹生产商德事隆系统公司停止生产MK-20炸弹，但美国仍有超过100万枚的库存。这种炸弹可以释放出240枚飞镖状子炸弹。克罗称，如果乌克兰能保证清除未爆子炸弹，并且以“非集群”方式使用这种炸弹，他可能会支持提供MK-20。

前众议员马林诺夫斯基担忧，向乌克兰提供被大多数国家禁用的武器会导致乌方失去“道德优势”，因为西方多次指控并批评俄方使用集束弹。俄乌冲

突爆发后，乌方多次指控俄军在哈尔科夫、马里乌波尔等地使用集束炸弹，造成平民伤亡，并声称这构成了“战争罪”。俄方亦指控乌军使用集束炸弹。

2022年8月，反集束弹药联盟(CMC)发布报告称，俄乌双方似乎都多次使用了集束炸弹。初步数据显示，集束炸弹已在乌克兰造成215名平民死亡、474人受伤。

一名美国国会助理称，乌克兰官员私下游说美国议员，试图就提供集束炸弹一事向白宫施压。史密斯称，此举不会成功。但美国《外交政策》杂志今年1月援引多名现任及前任美欧官员爆料称，土耳其去年11月已开始秘密向乌克兰提供美国研发的集束炮弹“两用改进型常规弹药”(DPICM)。这款弹药是土耳其在冷战时期根据与美国的联合生产协议制造的，能够释放88枚子炸弹。

巴赫穆特乌军弹药不足

俄乌双方7日继续在巴赫穆特激战，乌方称俄军在24小时内发动了数十次进攻。俄国防部长绍伊古表示，控制巴赫穆特，相当于在乌军防线上撕开一个缺口，便于俄军向东部更深处乌军据点推进。俄媒称，攻下巴赫穆特将打通前往克拉马托尔斯克和斯拉维扬斯克的路线，前者是乌临时州政府所在地，后者是重要交通枢纽。

乌克兰媒体《基辅独立报》称，巴赫穆特的乌军面临训练和弹药严重不足的问题。一名士兵抱怨说：“我们得不到任何支援……当你走上前线，活下来的机会大概只有三成。”一名军医称，去年12月中旬来到巴赫穆特时，他所在的部队有500人，但一个多月后只剩下150人。

近日有消息称乌军准备撤退。乌总统泽连斯基6日强调，乌克兰“没有任何一部分可以被抛弃”，并下令增援巴赫穆特。他声称，关于乌军要撤出巴赫穆特的言论是“虚假信息”。

俄乌互控使用集束炸弹

乌克兰官员指控俄军在哈尔科夫、马里乌波尔等地使用集束炸弹。国际特赦组织称，俄罗斯在冲突初期用集束炸弹袭击乌克兰东北部一家幼儿园，造成3人死亡。

俄方指控乌军从2022年3月起多次使用带有集束弹头的导弹袭击顿巴斯地区，包括空袭顿涅茨克市区、轰炸克拉马托尔斯克火车站等，造成大量平民伤亡。

2022年8月，反集束弹药联盟(CMC)发布报告称，俄军可能在乌克兰进行了数百次集束弹药攻击，乌军似乎也多次使用了这种武器。初步数据显示，集束弹药已在乌克兰造成215名平民死亡、474人受伤。

话你知：什么是集束炸弹？

集束炸弹又称“子母弹”，即在与一般炸弹同样大小的弹体中装入数个乃至数百个子炸弹，投放后在空中分解，通过散布子炸弹造成大范围杀伤。集束炸弹极易误伤平民，且会留下大量危险的未爆炸弹，对平民造成长期威胁。

2010年生效的《集束弹药公约》禁止使用、生产、转让和储存集束炸弹，目前已有123个国家加入该公约，但美国、乌克兰和俄罗斯均未签署。



图：俄罗斯指控乌军多次使用带有集束弹头的导弹。 \ 美联社

美政治炒作“哈瓦那综合征”闹剧收场

3月1日，美国多家情报部门联合公布了针对2016年以来困扰部分美驻外使领馆人员的神秘怪病“哈瓦那综合征”的调查结果：该事件由外国敌对势力造成是“极不可能的”，致病原因可能与基础病、健康问题及环境因素等有关。近几年来，美国政客和媒体利用这一话题反复炒作“外国威胁论”，将医学和科学问题政治化。如今闹剧收场，所谓“哈瓦那综合征”成为他们歪曲科学、炮制“阴谋论”的最新注脚。

耸人听闻的“微波武器”

美国国家情报总监埃夫丽尔·海恩斯1日在一份声明中说，去年美国情报机构曾发布关于这一事件的中期调查结果，认为包括俄罗斯在内的美国的“对手”没有参与导致“哈瓦那综合征”的全球行动。此后情报部门调集政府资源及专业力量继续调查。如今大多数美国情报机构已得出结论，即报告的这些“哈瓦那综合征”病例“极不可能”由外国对手造成。

所谓“哈瓦那综合征”指的是自2016年以来，时常有美国驻外使领馆人员报告出现听力下降、头晕、恶心、偏头痛、乏力等与轻度创伤性颅脑损伤相符的症状。美国驻古巴首都哈瓦那外交人员最先报告这类症状。美国政府宣称这类症状是古巴使用某种“秘密武器”所致，称其为“哈瓦那综合征”。

此后，一些美国外交和情报官员称他们在澳大利亚、奥地利、德国和俄罗斯等国也出现类似经历。美国舆论渲染这是敌对国家的“微波武器”所致。

美国媒体曾报道，美国政府怀疑是俄罗斯军事情报部门动用了某种“微波放射性武器”，在美国本土及海外专门针对政府工作人员实施“袭击”，导致受害者出现神经性症状甚至脑损伤。

自我打脸的“政治闹剧”

这次最新公布的结论是美国情报部门历时两年多、审查了约1500例病例后得出的，给这起曾经被炒得沸沸扬扬的闹剧“定性”，也使美国陷入自我打脸、自相矛盾的境地。

美国媒体《政治报》报道称，此次美情报部门通报的结果与先前各政府部门的调查结果相矛盾——2020年，美国国家科学、工程和医学学院称，“哈瓦那综合征”最可能的病因是“定向脉冲射频能量”；一年后，美政府官员告知国会，可能是“外敌”俄罗斯针对美国人“使用武器”所致；情报部门专家小组也宣称，可能是“外部能源”导致了这些症状，并且可能涉及“外国势力”。

该报道称，出现“哈瓦那综合征”病例报告之初，美情报部门官员表示，医学研究表明这代表了一种新的、类似于创伤性脑损伤的医学症状。现如今，情报部门改口称，对这一事件的医学看法已经发生变化，“哈瓦那综合征”不属于任何可辨别的症状。

科学界一直认为，所谓“哈瓦那综合征”的成因存在多种可能性，包括环境因素、未查明的健康问题、心理压力等，反对出于政治目的炒作科学问题，怀揣“阴谋论”否定科学。

美国伊利诺伊大学医学院教授马克·拉塞尼克在一次学术活动上表示，“哈瓦那综合征”是被媒体贴上标签的。科学界应把重心放在寻找事件背后的真相，而不是只片面关注问题的一个方面。正常的做法是不要有“假想敌”，要搞清楚正在发生的事，以及如何利用科学的方法来调查。

美国媒体《沙龙》曾刊文指出，科学界对心理疾病以外的任何因素导致“哈瓦那综合征”的说法表示怀疑，许多人认为它根本不是一种身体疾病。医

学界也认为，所谓“声波武器”导致外交官生病的报道缺乏物理依据。

曾参与“哈瓦那综合征”研究的斯坦福大学医学院教授戴维·雷尔曼在接受媒体采访时曾表示，科学界必须承认对这种“综合征”知之甚少。有很多信息仍然缺失，并且对“哈瓦那综合征”如何发生的分子机理认识还很缺乏。没有直接证据支撑“微波致病”理论。

加州大学洛杉矶分校医学院神经学教授罗伯特·巴洛表示，声波武器造成选择性大脑或内耳损伤的想法“在物理上是不可能的”。最初在古巴报告“哈瓦那综合征”的21人中有8人记录了自己听到的声音，专家分析后得出的结论是由蟋蟀引起，排除了微波与此有关。

推波助澜的“冷战宣传”

美情报部门官员此次表示，他们在调查中没有发现可以将个别案例关联起来的共同模式或条件，也没有发现包括法医或地理定位在内的证据足以证明有对手使用某种形式的无线电波或超声波束等定向能量。

美国网络杂志《公平观察者》一篇题为《“哈瓦那综合征”的真相》的文章指出，这起始于2016年的事件实际上已经演变成一部集体心理剧，看过的人都会明白，除了称自己经历过症状之苦的人之外，关于“哈瓦那综合征”的一切都是“冷战式宣传”堆砌起来的“人造世界”。中央情报局“刷存在感”的时间尽可能越拖越长，一些媒体推波助澜。

如今，美国情报部门的最新调查结果意味着，这起美国政客和媒体以政治偏见干预科学研究、以政治谎言歪曲客观事实的闹剧不得不收场了。